С Днем Конституции!



Ночная Кызылорда

6

Kbisbinopanhckie CPEJA, 30 ABIYCTA RETAR

Издается с 1 января 1930 года Областная общественно-политическая газета

www.kzvoeti.kz

ТОРЖЕСТВЕННОЕ СОБРАНИЕ

2023 года

№131 (19.603)

Правовой фундамент страны

В Кызылорде в областном казахском музыкально-драматическом театре имени Н.Бекежанова состоялось торжественное собрание, посвященное Дню Конституции Республики Казахстан.

Выступивший с поздравительной речью аким области Нурлыбек Налибаев, в частности, отметил, что Основной Закон страны стал надежной гарантией успехов Нового Казахстана. За годы независимости благодаря эффективной правовой системе удалось достичь экономического роста, в стране царят мир и согласие. Сегодня в нашем сплоченном, процветающем регионе наблюдается положительная динамика в социально-экономической, общественнополитической и духовно-культурной сферах. Все средства направляются на повышение качества жизни жителей области. Объем строительных работ в регионе уве-





личился на 48%, торговли на 3,9%, введенного в эксплуатацию жилья на два процента, валовой продукции сельского хозяйства на 1,1 процента, привлечение инвестиций на 24,2%. В соответствии с поручением Главы государства сформирован единый общенациональный пул проектов стоимостью 979,7 миллиарда тенге, в который вошли 46 проектов. В рамках индустриализации реализуются 46 проектов на сумму 607,7 млрд. тенге. В результате будет создано 6,3 тыс. рабочих мест.

На торжественном собрании группа граждан, внесшая вклад в развитие региона, получила награды. Звание «Почетный гражданин Кызылординской области»
присвоено кавалеру ордена «Құрмет», Почетному гражданину Аральского, Жалагашского, Кармакшинского районов, заслуженному экологу РК Бигали Каюпову. Он в 1990-1993 годах в качестве депутата Верховного Совета Казахской ССР участвовал в принятии первых законов независимой страны, в 1995-1999 годах внес
особый вклад в развитие нашего региона и

Праздничный вечер продолжился концертной программой, сообщает прессслужба акима области.

Уважаемые земляки!
Поздравляю вас с Днем Конституции Республики Казахстан!
Основной Закон страны заложил крепкий фундамент нашей государственности,
является гарантом обеспечения внутриполитической стабильности и сплоченности всего казахстанского общества. Как вы помните, в
прошлом году состоялся референдум по внесению изменений и дополнений в Конституцию РК. В нем активное участие приняли все казахстанцы, в частности,
жители земли Сыра, которые выразили единодушную
поддержку проводимым реформам. В этот день каждый
из нас, используя предоставленное законом право, выразил свое отношение к происходящим в стране событиям.
Как отметил Глава государства Касым-Жомарт

Как отметил Глава государства Касым-Жомарт Токаев, итоги референдума показали, что в истории нашей страны началась совершенно новая эпоха. Народ Казахстана сделал свой выбор, выразив тем самым стремление к позитивным изменениям, показал желание сделать свою страну жизнеспособной и созидательной.

Принципы верховенства закона, неукоснительного соблюдения прав и свобод, социальные гарантии и высшие общечеловеческие ценности, провозглашенные нашей Конституцией, близки и понятны каждому гражданину. А изменения, внесенные в Основной Закон, призваны дать новый толчок развитию общества. Главная задача конституционных реформ — повышение потенциала и уровня жизни народа, всестороннее укрепление государства и последовательное развитие общества. И потому все мы должны принять активное участие в этом деле.

В этот праздник желаю всем крепкого здоровья, процветания и благополучия! Пусть крепнут наши независимость, единство, процветает страна, а труд каждого из нас будет плодотворным.

С уважением, аким области Нурлыбек НАЛИБАЕВ

ПРАЗДНИК

Надежный гарант нашей независимости

День Конституции Республики Казахстан ежегодно отмечают 30 августа. Дата была выбрана не просто так. Именно в этот день в 1995 году на общенациональном референдуме был принят Основной Закон Независимого Казахстана.



В первой статье Конституции отмечено, что Республика Казахстан утверждает себя демократическим, светским, правовым и социальным государством. К числу важнейших приоритетов отнесены демократические принципы конституционного строя Казахстана - ценность человека, его прав и свобод, идеологическое и политическое многообразие, равенство перед законом. Конституция в полной мере воплотила положения Всеобщей декларации и

международных пактов ООН. Конституция закрепила единство народа страны. В нашей стране мирно проживают представители многих национальностей и конфессий, связанных общей исторической судьбой. В Основном Законе в первую очередь акцентируется внимание на определение правового статуса гражданина и основ общественного устройства, а потом уже государства и его институтов.

→ стр. 3

ПОЕЗДКИ



В преддверии Дня Конституции аким области Нурлыбек Налибаев посетил с рабочим визитом Шиелийский район и принял участие в торжественной церемонии открытия нового физкультурно-оздоровительного комплекса. На церемонии также присутствовал Почетный гражданин Кызылординской области Мурат Бактиярулы.

Глава региона поздравил жителей с открытием спортивного объекта.

— В соответствии с поручением Главы государства в регионе особое внимание уделяется развитию спортивной сферы. Как известно, в минувшем году, объявленном по инициативе Президента страны Годом детей, было реализовано немало проектов, направленных на всестороннее развитие ребят.

В прошлом году при поддержке спонсоров построили 80 спортивно-игровых площадок — на эти цели было выделено один миллиард 600 миллионов тенге. Шесть из них открыты в Шиелийском районе. Спонсоры продолжают эту работу и в этом году. При поддержке Правительства в регионе реализуются масштабные проекты по развитию спортивной структуры.

> стр. 2

ХОРОШАЯ НОВОСТЬ

Открылся спортивный комплекс



ФАКТЫ И КОММЕНТАРИИ

СЕЛЕКТОР

Обсуждены перспективы развития

Вчера на заседании Правительства под председательством Премьер-Министра РК Алихана Смаилова были рассмотрены проекты законов «О республиканском бюджете на 2024-2028 годы», «О гарантированном трансферте из Национального фонда Республики Казахстан на 2024-2026 годы» и вопросы развития геологической отрасли.

Министр национальной экономики Алибек Куантыров представил базовый, оптимистичный и пессимистичный сценарии социально-экономического развития, а министр финансов РК Ерулан Жамаубаев – проект республиканского бюджета на 2024-2026 годы.

После заседания аким области Нурлыбек Налибаев провел совещание по вопросам реализации поручений главы Правительства, и поставил ряд задач перед руководителями отраслей. В частности, областному управлению экономики и финансов совместно с администраторами бюджетов до конца сентября необходимо внести на рассмотрение акимата прогноз социальноэкономического развития области на 2024-2028 годы, сообщает пресс-служба акима области.

ПОЕЗДКИ

← стр. 1 На радость людям



В прошлом году в поселке Шиели в микрорайоне «Кокшокы» капитально отремонтировали спортивный ком- сти на август 2023 года состаплекс, сегодня в нем созданы все условия для занятий спортом, — сказал аким области.

Наличие полноценных условий для тренировок напрямую влияет на развитие атлетов, результативность на различных состязаниях. Кызылординские спортсмены успешно выступают на соревнованиях. По итогам семи месяцев текущего года спортсмены региона завоевали на чемпионатах и кубках РК 552 медали (175 золотых, 165 серебряных, 212 бронзовых), на чемпионатах и Кубках мира и Азии 76 медалей (32 золотых, 24 серебряных, 20 бронзовых). Стоит отметить, что сегодня 38 процентов населения области (более 316 тысяч человек) занимаются массовыми видами спорта.

В областном центре продолжают совершенствовать спортивную инфраструктуру. На левом берегу Кызылорды начали возводить многопрофильный физкультурнооздоровительный комплекс (стоимость проекта – 6 млрд. 900 млн.тенге). Кроме того, в ближайшее время начнется строительство современного стадиона на семь тысяч мест для футбольной команды «Кайсар».

Также состоялось еще одно радостное событие в микрорайоне «Кокшокы» в эксплуатацию 72-квартирный жилой дом. Аким области тепло поздравил новоселов и вручил им ключи от квартир.

Руководитель региона отметил, что обеспечение жильем населения - одно из приоритетных направлений.

 Глава государства Касым-Жомарт Токаев подчеркнул, что одним из важнейших вопросов является комплексное развитие села. Мы должны оказать реальную поддержку селам и развивать современную инфраструк-

туру. Благодаря особой поддержке Президента и Правительства объем бюджета облавил 604 млрд. 100 млн. тенге. Это на 157 млрд. 600 млн. тенге или на 55,3 процента больше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Из них бюджет Шиелийского района составил 13 млрд. 444 млн. тенге. Эти средства пойдут на решение наиболее актуальных проблем нашего региона и повышение качества жизни населения области. – сказал аким области.

Кроме того, из республиканского бюджета выделено 480 млн. тенге на строительство 50 жилых домов. В конце года ключи от этих домов вручат представителям социально уязвимых слоев населения.

Напомним, в мае многодетным семьям Шиелийского района вручили ключи от 20 жилых домов. На возведение этих объектов в рамках государственной программы жилищного строительства «Нұрлы жер» было выделено 833,2 млн тенге.

В целом область превратилась в большую строительную площадку, где возводятся новые современные объекты. За последние три года в регионе построено 148 жилых домов на 2 868 квартир общей площадью 231 тыс. кв. метров. В этом году ведется строительство 36 многоэтажных жилых домов на 1 924 квартиры общей площадью 130 тыс. кв. метров. В рамках специально принятой программы «Сыр жастары» предоставят жилье более 100 молодым семьям. По категории кредитного жилья в текущем году в Кызылорде планируется построить и ввести в эксплуатацию 11 жилых домов на 520 квартир. Кроме того, на левом берегу реки Сырдарьи начато строительство шести семиэтажных жилых домов на 84 квартиры, сообщает пресс-служба аки-

ма области.

В ОБЛАСТНОМ АКИМАТЕ

Совершенствуя урановое производство

Вчера аким области Нурлыбек Налибаев встретился с председателем правления АО «Самрук-Қазына» Нурланом Жакуповым и обсудил проекты, реализуемые в регионе.

- Акционерное общество «Самрук-Қазына» проводит масштабную работу в нашей области. Добычей природного урана занимаются четыре дочерних крупных предприятия «Казатомпрома». В связи с этим остановлюсь на нескольких актуальных вопросах в сфере добычи урана. АО «Шалкия Цинк ЛТД» реализует проект «Строительство горнообогатительного комбината на полиметаллическом месторождении Шалкия в Жанакорганском районе. Мощность завода по добыче руды составит четыре миллиона тонн в год, стоимость проекта 323,6 миллиарда тенге. На сегодня освоены 107 миллиардов тенге инвестиций. Ведется работа по подведению необходимой инженерной инфраструктуры (водо-



снабжение, электроснабжение) и строительство подземной шахты. В рамках действующего законодательства необходимо определить подрядное учреждение, которое будет осуществлять строительство фабрики в кратчайшие сроки. Просим принять меры, необходимые для начала строительства фабрики во втором полугодии текущего года, - сказал глава региона.

Кроме того, аким области предло-

жил рассмотреть возможность функционирования на полную мощность ТОО «Байкен-U», которое работает на 65 процентов.

В ходе рабочей поездки в регион Нурлан Жакупов посетил центр управления производством ТОО «СП «Казгермунай» и месторождения ТОО «Хорасан-U», сообщает пресс-служба акима области.



В Кызылорде в Доме дружбы состоялась церемония награждения победителей регионального этапа национального конкурса «Мерейлі отбасы».

Аким области Нурлыбек Налибаев тепло поздравил победителей, отметив, что в республике осуществляется системная поддержка института семьи. Семья, есть основа нашего государства. Недаром Президент страны Касым-Жомарт Токаев подчеркнул, что во все времена наш народ твердо придерживался семейных традиций и ценил их. Уважение к старшему, забота о младших это качество, укоренившееся в нашей крови. Особое влияние

на формирование нравственной идентичности каждого гражданина оказывает обстановка в семье. Поэтому государство создает все условия для полноценного развития каждого человека. Социальная поддержка семей - одно из ключевых направлений. С каждым годом растет объем средств, предназначенных для поддержки матери и ребенка, повышается размер государственных пособий для многодетных семей. В настоящее время в области насчитывается около 17 тысяч обладательниц золотых и серебряных подвесок «Алтын алқа» и «Күміс алқа», около 34 тысячам многодетным семьям ежемесячно выплачивается государственное

По итогам областного отборочного тура семья Смагуловых (Казалинский район) завоевала Гран-при и путевку на республиканский этап наци- на второй позиции, Асановы онального конкурса «Мерейлі (Шиелийский район) и Кубе-

пособие.



отбасы». В этой большой семье воспитываются десять детей, 22 внука, 32 правнука, два праправнука. Большим уважением в обществе пользуется ветеран Великой Отечественной войны, Почетный гражданин Казалинского района Кабак Смагулов. Семья Умбетаевых (Сырдарьинский район) заняла первое место, династия Булебаевых (Казалинский район) —

Семья – высший приоритет

евы (Кармакшинский район) поделили третье место.

Аким области Нурлыбек Машбекович вручил семьямпобедителям ценные подарки и специальные дипломы.

Отметим, что в этом году заявки на региональный этап конкурса подали 304 семьи. В целом по городу и районам было отобрано 16 семей, соответствующих правилам конкурса, сообщает пресс-служба

ХОРОШАЯ НОВОСТЬ

← стр. 1 Открылся спортивный комплекс

Глава региона поздравил ским спортсменам успехов и жителей села с открытием нового спортивного комплекса. Он, в частности, отметил, что при поддержке Правительства в регионе реализуются масштабные проекты по развитию спортивной инфраструктуры. В прошлом году в Кызылорде построили 50 спортивно-игровых площадок. Сегодня в области возводятся 11 спортивных комплексов, в том числе объекты строятся в поселке Тасбогет и аульном округе Кызылжарма.

Председатель правления АО «Самрук-Қазына» Нурлан Жакупов пожелал кызылординновых ярких побед. Он, в частности, отметил, что поддержка благотворительных проектов в регионах - приоритетное направление в деятельности группы компаний АО «Самрук-Қазына». Компания также инициировала строительство этого многопрофильного спортивного комплекса в ауле имени Ж.Махамбетова. В спорткомплексе имеется необходимое спортивное оборудование, в секциях могут тренироваться все желающие.

На церемонии аксакал Кыпшак Рустембеков дал бата.

В новом спортивном ком-



плексе созданы все необходимые условия для тренировок, обустроены волейбольная, мини-футбольная, баскетбольная площадки, есть теннисный корт, двухполосная беговая дорожка, сообщает пресс-служба акима области.

БРИФИНГ

Создаются все условия

В этом году на развитие системы образования региона государство выделило 260 миллиардов тенге, по сравнению с прошлым годом это больше на 20 процентов. Благодаря весомой финансовой поддержке в области реализуются масштабные проекты. Об этом на брифинге в региональной Службе коммуникаций рассказал заместитель акима области Мейрамбек Шермаганбет.

Он, в частности, отметил, что на сегодня охват дошкольным воспитанием детей трех-шести лет в регионе составляет 100 процентов, а двух-шести лет – 88,9 процента. Расширяется сотрудничество между государством и частным сектором. Сегодня из 613 детских садов в области 453 (73 процента) приходится на частный сектор. В новом учебном году в 319 школах (295 государ-

ственных, 24 частных) будут обучаться более 180 тысяч детей. В этом году в первый класс принято 17 543 ребенка.

В рамках проекта «Комфортная школа», инициированного Главой государства, построят 21 современную школу, в которых будут обучаться более 12 тысяч учащихся. В этом году в регионе будет начато строительство десяти школ.

За счет Фонда поддержинфраструктуры образования в Кызылорначато строительство школы-интерната физикоматематического направления стоимостью 7,9 млрд. тенге. На левобережье областного центра при финансовой поддержке компании «Казгермунай» построят современный Дворец школьников на 350 мест. В регионе оптимально решена проблема шести школ, признанных аварийными. Строительство четырех школ осуществляется в рамках проекта «Комфортная школа», остальных двух - на средства частного инвестора и при содействии Фонда поддержки инфраструктуры образования. Проблема дефицита мест в

школах города решается путем дополнительного строительства объектов. К примеру, возведены пристройки к четырем школам областного центра.

В этом году выделены бюджетные средства на обеспечение бесплатным горячим питанием более 70 тысяч детей, обучающихся в 1-4 классах. Также средства направлены на обеспечение бесплатным горячим питанием около 17 тысяч учащихся 5-11 классов, нуждающихся в социальной помоши.

Кроме того, в этом году решен вопрос перевозки детей в школы в отдаленных населенных пунктах. Для учащихся предусмотрено 30

современных автобусов. Бота МЕЙРАМОВА ПРАЗДНИК

Надежный гарант нашей независимости

Тем самым утверждается приоритет общечеловеческих ценностей и общепризнанных норм международного права. Стержнем Конституции становится раздел «Человек и гражданин», где определяются и гарантируются основные права и свободы личности.

Республика Казахстан является светским государством. Светскость в Казахстане представляет собой конституционную и правовую характеристику государства. Конституция страны гарантирует каждому человеку свободу совести и вероисповедания, а также запрещает любые формы дискриминации по конфессиональному признаку.

Народ Казахстана является единственным источником государственной власти и осуществляет ее непосредственно через республиканский референдум, свободные выборы, а также путем делегирования своей власти государственным органам.

Конституция Республики – основа развития отраслевого законодательства. Кроме того, что Конституция закрепляет компетенцию различных органов публичной власти, определяет главные цели, сферы общественных отношений, которые должны быть урегулированы конституционными законами, указами Президента РК и органов государственной власти.

Конституция Республики Казахстан 1995 года стала новой вехой в развитии казахстанского парламентаризма. Конституция создала важные конституционноправовые предпосылки для становления новых парламентских институтов и форм. Прежде всего, впервые в истории Казахстана был учрежден профессиональный Парламент, ставший высшим представительным органом республики, осуществляющим законодательные функции и состоящим из двух палат: Сената и Мажилиса. Государственная власть в Республике Казахстан, согласно тексту действующей Конституции, разделена на законодательную, исполнительную и судебную.

За время прошедшее с момента принятия действующей Конституции, изменения и дополнения в нее вносились пять раз: в 1998, 2007, 2011, 2017 и 2019 годах. В 1998 году были внесены изменения и дополнения в 19 статей Основного закона. Изменения коснулись сроков и полномочий президента, депутатов сената и мажилиса, был снят предусмотренный ранее верхний возрастной предел для государственного служащего. Кроме того, поправками 1998 года было предусмотрено, что десять депутатов Ма-

жилиса избираются на основе партийных списков по системе пропорционального представительства.

Более существенные поправки в Конституцию были приняты в 2017 году. Их суть сводилась к следующему: переход к пропорциональной избирательной системе; укрепление статуса Парламента за счет введения нормы об утверждении кандидатуры Премьер-министра парламентским большинством и процедуры консультаций Президента с партийными фракциями при назначении главы правительства. Ассамблея народа Казахстана была наделена конституционным статусом и получила право делегировать своих представителей в Мажилис и Сенат Парламента РК согласно установленной

Законом от 10 марта 2017 года были внесены дополнения к требованиям, предъявляемым к кандидату в Президенты РК. Также расширены полномочия Правительства и Парламента Республики Казахстан. Эти и другие конституционные нововведения принципиально изменили облик государства и означали собой выбор оптимальной модели казахстанской государственности.

В 2022 году была проведена самая масштабная за все время конституционная реформа. Были предложены поправки к 33 статьям Конституции, вводились две новые статьи.

Конституционные изменения оказывают позитивное воздействие на эффективность всей системы государственного управления, способствуя ее демократизации, стабильности и прозрачности.

За прошедшие годы Казахстан стал полноправным и ответственным участником международного сообщества, выполняющего важные функции по обеспечению геополитической стабильности и международной безопасности в регионе.

Президент Касым-Жомарт Токаев неоднократно отмечал, что Конституция является гарантом Независимости Казахстана. Глава государства подчеркивал важность Основного закона страны, отмечая, что уважение к Конституции, «каждая буква которой пропитана духом Независимости», лежит в основе патриотизма казахстанского народа.

Конституция играет важную роль в жизни каждого гражданина нашей страны, так как она является основным законом государства. Знание Конституции – залог базовой юридической грамотности каждого человека, осознающего свой гражданский долг перед страной и ее будущим.

Анна РОМАНОВА

ОГЛЯДЫВАЯСЬ НАЗАД

У истоков конституционной законности



В свое время в один из его приездов в родные края, мне посчастливилось пообщаться с Султаном ага и он рассказал мне об истории принятия Основного закона страны. Эта встреча и беседа оставили в моей памяти неизгладимое впечатление.

Первая Конституция независимого Казахстана была принята на IX сессии Верховного совета республики XII созыва 28 января 1993 года. В основе ее лежала модель парламентской республики. Новая Конституция Казахстана была принята 30 августа 1995 года большинством голосов на общереспубликанском референдуме.

- В ходе работы над Конституцией независимого Казахстана мы провели, не побоюсь этого слова, титаническую работу, рассказывал аксакал. - У нас имелись тексты конституций наиболее развитых зарубежных государств в виде сборников, которые мы досконально изучили. И только после этого мы приступили к созданию важнейших законодательных актов нашей республики. Естественно, это была скрупулезная и трудоемкая работа.

С.Сартаев родился в Жанакорганском районе. В 1944 году по распределению был направлен в Горьковскую область, где должен был обучиться на металлурга. Но юноша мечтал о другой стезе. Он попросил отпустить его в столицу Казахстана, чтобы поступить на юридический факультет. Только после сдачи экзаменов в 1945 году, его отпустили с

Одним из тех, кто стоял у истоков создания Конституции независимого Казахстана, был уроженец земли Сыра, доктор юридических наук, профессор, академик НАН РК, заслуженный деятель науки РК Султан Сартаев. С момента обретения нашей страной суверенитета, он внес значительную лепту в формирование отечественного законодательства и утверждение демократических ценностей.

завода. В 1949 году он окончил Алма-Атинский юридический институт по специальности «юрист». После этого поступил в аспирантуру Московского юридического института. Закончив её в 1952 году, защитил кандидатскую дис-

сертацию на тему «Образование и развитие Казахской Автономной Советской Социалистической Республики». В 1970 году защитил докторскую диссертацию на тему «Строительство социалистической государственности и проблемы высшего органа народного представительства в Казахстане». В 1992-2007 годах он возглавлял Казахский институт правоведения и международных отношений.

Всю свою жизнь известный ученый трудился в Казахском национальном университете имени Аль-Фараби, был почетным профессором кафедры истории государства и права, конституционного и административного права, председателем совета ветеранов вуза. Он приложил все усилия для того, чтобы открыть казахское отделение при юридическом факультете.

Неоценим его вклад в формирование государственности Казахстана, укрепление суверенитета, разработку научнотеоретических основ независимости. Он активно участвовал в формировании национальноложения были использованы при подготовке главных законов страны – Декларации о государственном суверенитете Казахской ССР, Конституционного закона РК «О государственной независимости», Конституции РК 1993

года, Конституции РК 1995 года; законов «О языках», «О гражданстве» и других. С.Сартаев является одним из родоначальников идеи построения в Казахстане президентской формы правления, учреждения поста президента РК. Он автор более 500 научных трудов.

С.Сартаев принадлежит к числу выдающихся казахстанских ученых, которые обогатили юридическую науку работами мирового значения. Научные труды академика широко известны как у нас в стране, так и в республиках СНГ и в дальнем зарубежье. За годы педагогической деятельности он дал путевку в жизнь сотням выпускников юридического факультета Казахского Национального университета им. Аль-Фараби. Его ученики успешно трудятся в различных сферах. Немало их в системе государственных органов Казахстана и стран СНГ. Но немало и тех, кто с его благословения посвятил себя научной работе, научно-преподавательской общественно-политической деятельности.

Султан ага никогда не забывал о родном крае и ему не были чужды проблемы земляков. Он помогал улучшить материальнотехническую базу школ, оказал содействие в строительстве мечети в поселке Жанакорган, сделал много других добрых дел.

В Жанакорганском районе, как го законодательства независи- и впрочем по всей стране, демого Казахстана. Его академи- лается многое для увековечения ческие знания, научно состоя- памяти одного из авторов нашего тельные и обоснованные пред- Основного закона. Так, в одной из средних школ района организована работа музея, где можно ознакомиться с жизнью, общественной деятельностью и научными трудами нашего известного земляка.

Максут ИБРАШЕВ

ДИВЕРСИФИКАЦИЯ

Сахарное сорго – перспективная сельхозкультура

В Кызылорде прошел «День поля», организованный учеными ТОО «КазНИИ рисоводства имени И.Жахаева» совместно со специалистами Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных Наций (ФАО). На него пригласили ученых различных НИИ Казахстана, руководителей учреждений, фермеров и рассказали о результатах проекта «Внедрение солеустойчивых культур в рисовые системы Кызылординской области».

В нашем регионе засолено 85 процентов общей площади, это 20 миллионов гектаров земли, почти десять лет наблюдается дефицит поливной воды, поэтому нужно активнее переходить на сельхозкультуры, которым не требуется много воды для полива. В ТОО «НИИ рисоводства имени И.Жахаева» последние десять лет определяют именно маловлагопотребляемые культуры, которые подходят для диверсификации земледелия. В первую очередь это люцерна и кукуруза, донник, сафлор, сахарное сорго. Перспективные культуры, которые прекрасно себя показали на наших полях, - зерновое и сахарное сорго. Зерновое сорго - это основная крупяная культура, возделываемая в Африке. Сахарное сорго используется в качестве зеленого корма для скота, прекрасно растёт на сильно засоленных землях, оно неприхотли-

вое. По кормовым показателям сорго приближается к кукурузе: в 100

килограммах зеленой массы содержится 20-25 кормовых единиц, в силосе — 22-23.

— Растение показывает высокую урожайность без единого полива, — говорит председатель правления НИИ Самалбек Косанов. — Из него можно производить 11 видов продукции корма для животных, различные добавки и

биотопливо. На нем можно зарабатывать и не думать о том, где взять воду для полива. На участке, который ни разу за сезон не поливали, оно выросло высотой в два метра. Если бы его полили хотя бы один раз, то его длина была бы больше в два-три раза. Средняя урожайность оказалась 22 центнера. Собрали семена для посева и продажи сельхозпроизводителям. Фермеры из районов интересуются сорго, кое-кто купил семена.

По мнению ученого, со временем сорго станет популярным в наших краях. Причем на его урожайность не влияют засоленные почвы, поэтому возделывать эту культуру можно даже в Аральском районе. Также в регионе необходимо увеличить посевы техни-



ческих культур, в первую очередь масличных — сафлора. В южных районах необходимо ввести в рисовые севообороты сою, которая требует на 27 процентов меньше воды, чем кукуруза.

В 2021 году по проекту ФАО «Комплексное управление природными ресурсами в подверженных засухе и засо-

лению ландшафтах сельскохозяйственного производства Центральной Азии и Турции» учеными была составлена карта засоления земель Кызылординской области. И все земли оказались с низким гумусом. Как рассказала профессор, заведующая отделом плодородия почв и агрохимии Казахского НИИ почвоведения и агрохимии им. О.Оспанова Мария Ибраева, по этому проекту в Кызылординской области налажено выращивание сахарного сорго. Оно прибыльнее в полтора раза, чем выращивание риса. В двух районах области - Аральском и Казалинском из-за засухи часто не хватает кормов, в це-

лом из-за маловодья в регионе важно возделывать засухоустойчивые сельхозкультуры. Самое засухоустойчивое, солеустойчивое и высокоурожайное растение - это сорго. Оно имеет высокую кормовую ценность, и, выращивая его, в области можно будет в кратчайшие сроки создать пер-

спективное животноводство и кормопроизводство.

По словам ученых, скорейшее внедрение в области производства засухоустойчивых и высокопродуктивных сельхозкультур будет эффективным решением для развития кормопроизводства и животноводства.

Мира ЖАКИБАЕВА

📕 ДЕЛА КОММУНАЛЬНЫЕ

Подготовка идет по графику

Вопрос обеспечения теплом в осенне-зимний период учреждений образования является одним из актуальных. На сегодня в области действуют 532 государственные организации образования. Из них 77 подключены к централизованной системе отопления, 100 – к автономной газовой системе отопления, 199 — автономно отапливаются жидким и 124 — твердым топливом.



В целом, для бесперобойного обеспечения теплом школ в отопительный период на 2023 год выделено 3,8 млрд тенге, из которых 1,8 млрд тенге были израсходованы в январе – апреле. На второй этап отопительного сезона необходимо 11097 тонн твердого топлива и 7676 тонн жидкого. На сегодня заключены договоры по их поставке. Доставка будет проводиться согласно утверж-

денному графику. Соответствующими структурами ведется работа по подготовке к отопительному сезону: установка и замена паровых котлов, насосных устройств, покупка других необходимых запчастей. На эти

цели дополнительно выделено 216,1 млн тенге.

По области имеется 12 образовательных учреждений, где котельные расположены внутри зданий или в прилегающих помещениях. Из них десять используют твердое топливо, 12 – жидкое. Идут работы по строительству для данных учреждений автономных котельных. В настоящее время определены подрядные организации по 11 объектам. В целом, в текущем году подготовка к отопительному сезону идет по плану. Все работы на объектах проводятся согласно утвержденному

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

К 85-ЛЕТИЮ ОБЛАСТИ

По пути эволюции

В 1938 году произошло важное событие — Кзыл-Орда стала административным центром вновь образованной области. 26 апреля 1938 года Бюро областного комитета КП (б) принимает решение о названиях областных газет. На казахском языке газета стала выпускаться как «Ленин жолы», на русском — «Ленинский путь».

29 апреля 1938 года вышел первый номер областной газеты «Ленинский путь» - органа Кзыл-Ординского обкома КП (б), оргкомитета КазЦИК по Кзыл-Ординской области, ГК КП (б) К и горсовета. К концу 1938 года ее тираж вырос более чем вдвое и составил 8700 экземпляров. Отметим, что до читателей газета доходила не только в Кзыл-Орде и районах области, но и в Москве, Ленинграде, Куйбышеве, Оренбурге, Петропавловске, Семипалатинске, Гурьеве, Кустанае, Караганде и еще многих других городах СССР. Интересные публикации сохранились и до наших дней. Например, указывается, что во время становления области появились рыбтрест, кожзавод, швейные мастерские. В 1946 году наше издание писало, что «Аральский стекольный завод сдан в эксплуатацию. Пробный пуск его прошел успешно. Кочегарка и ванная работают отлично. Первая закладка двух тонн стекла дала хорошую плавку. Получено полторы тонны стекла. Из него будет изготовлена мелкая домашняя посуда».

В 1949 году было опубликовано о запуске нового производства. «На днях в сельхозартели «Кызыл-Ту» Чиилийского района был большой радостный праздник — запущена новая сельская электростанция. В 100 домах колхозников зажглись лампочки Ильича. В ближайшее время электричество получат все дома колхозников».



Одной из действенных мер стало строительство плотины с целью регулирования русла реки Сырдарьи. В ходе строительства плотины планировалось построить электростанцию. К тому же плотина позволила бы соединить многие населенные пункты на левом берегу реки Сырдарьи с городом. Эта инициатива дала большой толчок социально-экономическому развитию Кзыл-Ординской области. Был построен рабочий поселок городского типа Тасбогет.

В начале 1950-х в Кзыл-Ординской области активно развернули свою деятельность советские, партийные и комсомольские организации, прочно войдя в повседневную жизнь обычных граждан. Здесь интенсивно велось строительство производственных, культурных, коммунально-бытовых объектов. В 1959 годах наше издание сообщало: «По данным управления землеустройства Министерства сельского хозяйства Казахской ССР, на территории Кзыл-Ординской области насчитывается 160 тыс. гектаров тростниковых зарослей с ежегодным урожаем в 2 млн. тонн. Но основанная масса тростника пропадает.

... Тростник наиболее целесообразно использовать комплексно, то есть одни участки отводить под пастбища, зылординскую ТЭЦ. Позднее теплоэлектроцентраль также обеспечивала теплом жителей областного центра.

В 1953 году построили электростанцию. В одной из информаций сообщалось: «Вдоль улиц Кзыл-Орды высятся столбы. Это линия высоковольтной передачи от вновь выстроенной на севере окраине паротурбинной электростанции.

Сейчас на новой стройке закончены монтажные работы. Электростанция накануне сдачи. Мощность новой электростанции в три раза превышает мощность действующей. Это даст возможность более полно обеспечивать город электроэнергией».

Также в те годы в Приаралье была построена одна из крупнейших в Казахстане Кзыл-Ординская обувная

ре тысячи номеров. Крупные специализированные тресты «Кзылордастрой», «Риссовхозстрой» и строительно-монтажный поезд вели строительство жилых, промышленных и культурно-бытовых объектов в областном центре. Сотни людей самых разных профессий - парикмахеры, сапожники, фотографы, швеи, модельеры и другие трудились в горбыткомбинате. Свою лепту в развитие области внесли работники птицефабрики, мясокомбината, рисоочистительного и комбикормового заводов. Старожилом среди предприятий был Кзыл-Ординский рисзавод. Представители предприятия отправляли свою продукцию в Ленинград, Волгоград, Тбилиси, Ташкент, Алма-Ату и другие города.

ли в эксплуатацию АТС на четы-

Значительные изменения наблюдались в повседневной жизни населения края. В 1950-1960 годах оставшиеся саманные дома заменили постройками с прочным фундаментом. Среди населения шел процесс смешения культур. Кроме преобладающих в регионе казахов, славян, корейцев и кавказцев, здесь проживали представители других этносов.

В 1958-1960 годах было организовано шесть новых животноводческих ферм в четырех районах области. Одним из основных направлений развития животноводства стало разведение племенного поголовья скота. В Аральском районе возрождалось промышленное рыболовство и рыбопереработка.

Регион издавна славился своими земледельческими традициями. Однако корейцы внесли новый импульс в развитие аграрного сектора с помощью своих методов орошения и выращивания риса. Становление рисоводства как основной культуры в регионе напрямую связано с именем Ибрая Жахаева — дважды Героя Социалистического Труда, лауреата Государственной премии СССР, трижды члена Верховного Совета Казахстана.

ахстана. Подготовила Мира ЖАКИБАЕВА



другие — в качестве сырьевой базы для целлюлозно-картонного производства, третьи - как сырье для переработки в волокнистые плиты и камышбетон и для изготовления камышитовых плит». Так в областном центре вступил в строй первый в республике целлюлозно-картонный завод. В 1970 году предприятие начало работать на полную мощность, на заводе ежегодно производили более 120 тысяч тонн бисульфатной полуцеллюлозы, 70 тысяч тонн тарного картона, 10 миллионов квадратных метров волокнистых плит, порядка 90 тысяч тонн бумаги для гофрирования и много другой продукции. Для теплоснабжения ЦКЗ в 1964 году ввели в эксплуатацию Кы-

фабрика, выпускавшая детскую и молодежную обувь. Ежегодно на предприятии производили до двух миллионов пар обуви. На базе бывшей артели «25 лет ВЛКСМ» выросла Кзыл-Ординская швейная фабрика. Предприятие специализировалось на пошиве платьев, мужских и детских брюк. Ежегодный объем производства фабрики превышал 1,5 миллиона рублей.

Крупнейшим предприятием казахской магистрали было локомотивное депо с большим парком тепловозов, необходимой ремонтной базой. Ежемесячно здесь ремонтировали до 135 тепловозов.

В этот период в Кзыл-Орде вве-

контекст

Казахстанские колледжи для подготовки конкурентоспособных специалистов самостоятельно определяют содержание образовательных программ и сроки обучения. Студентам предоставляется возможность получить до трех квалификаций для выхода на рынок труда, сообщает Министерство просвещения РК.

Новые возможности для студентов



В целях стимулирования инженерно-педагогических работников руководителям и их заместителям предусмотрено материальное поощрение от 30% до 100% от должностного оклада за квалификационную категорию.

Кроме того, с текущего года привлеченным с производства педагогам со стажем работы не менее 5 лет будет присваиваться квалификационная категория «педагог — модератор» без прохождения аттестации и производиться доплата в размере 30% от оклада. Педагогам с производственным стажем более 10 лет будет присваиваться категория эксперта с 35% надбавкой к зарплате.

С сентября 2023 года стипендия студентов колледжей будет увеличена на 50%, с доведением до 100% в 2024 году.

В колледжах страны второй год ведется прием 10 тыс. студентов по целевому заказу с обязательством трудоустройства. Также продолжается работа по обновлению материально-технической базы колледжей.

Дуальное обучение внедрено в 558 организациях с участием 8 тыс. предприятий и охватом 72 тыс. обучающихся. В рамках шефства предприятий над колледжами 498 предприятий подписали договоры и меморандумы с 410 колледжами.

ДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

Нужен ли фейс-контроль в детсадах?

С июля 2023 года в детских садах области осуществляется видеофиксация детей посредством системы фейс-контроль. Проект реализуется в пилотном режиме. С сентября он будет внедрен официально. Возможно ли в рамках этой системы достичь поставленных целей? Этот и другие вопросы были обсуждены на встрече, состоявшейся в региональной Палате предпринимателей.

В ней приняли участие директор Палаты Пирмухаммед Сыздыков, председатель казахстанской ассоциации непрерывного образования Лейла Куленова, депутат областного маслихата Балжан Шаменова, представители областного управления и городского отдела образования и учредители частных летских салов.

ных детских садов.

Как отмечено, в июне текущего года под председательством заместителя акима области Нурымбета Сактаганова было проведено совещание по поводу целевого использования бюджетных средств в организациях дошкольного образования и предупреждения коррупционных рисков. На нем говорилось о выявленных в ходе мониторинга в детских садах нарушениях, связанных с учетом посещения детей. Как вариант решения проблемы было предложено внедрение системы фейс-контроль.

Как рассказали в пресс-службе региональной Палаты предпринимателей, на встречу были приглашены представители разработчиков проекта ТОО «Jsoft», но, к сожалению, они не пришли и не услышали о проблемах пилотного проекта, о которых рассказали владельцы детских садов.

По словам одной из них — Салтанат Балжановой, для того, чтобы не отвлекать воспитателей от основных обязан-



ностей, ежедневный фейс-контроль проводит она сама. Она остановилась на неудобных моментах этой системы.

– Этот проект требует совершенствования, - сказала она. - Во-первых, чтобы провести каждого ребенка через эту систему, необходимо снимать их на телефон. К тому же некоторые дети не хотят фотографироваться плачут и противятся. Недавно мобильное приложение было обновлено. С этого момента с телефона марки «Самсунг» я не могу зайти в приложение. Оказывается, нужен iPhone. Во-вторых, просим, чтобы поручения областного, городского управлений образования давали в виде конкретных документов. Мы бы внесли их в договор и спросили официальное разрешение у родителей.

Л.Куленова отметила, что если этот шаг препятствует работе детского сада, вызывает неудобства для детей, то следует искать другие пути решения.

— Даже если не будет этой системы, нужно внедрить другие виды контроля посещения детей, — подчеркнула она. — Мы видим, что без этого нельзя. Какой бы вид контроля не внедрялся, он не должен причинять вред учебно-воспитательной программе детского сада. Не говоря уже о детях.

Л.Куленова добавила, что разработчики программы должны быть заинте-

ресованы в результативной реализации пилотного проекта. Для этого детские сады готовы оказать помощь. Только это должно быть удобно и воспитателям, и детям.

Представитель областного управления образования Зарипа Матжанова сообщила, что 95 процентов детских садов региона работают в рамках пилотного проекта, а методист городского отдела образования Жанат Сарсенбай отметила, что 249 детских садов областного центра полностью внедрити его

По плану областного управления образования с сентября эта система будет полностью внедрена в детских садах. Для этого на этот год из бюджета предусмотрено 97 миллионов тенге.

Депутат областного маслихата Б. Шаменова высказала предложения, которые необходимо учесть при заключении договора с разработчиками программы.

По итогам встречи областному управлению образования рекомендовано принять во внимание все предложения и рекомендации по пилотному проекту, разработать конкретные механизмы и учесть их при формировании технической спецификации для разработчиков программы.

граммы. Динара ЕЛИБАЕВА

КРЗРИОБЛИНСКИЕ

МЕЖДУНАРОДНАЯ ЯРМАРКА

Бережно храня традиции

Ремесленники Приаралья приняли участие в международной ярмарке «Текстиль и ювелирное искусство на Великом Шелковом пути», прошедшей в Туркестанской области при поддержке Министерства культуры и спорта РК, Отрарского государственного археологического музея-заповедника и международного фонда тюркской культуры и наследия.

Великий Шелковый путь система караванных дорог, ведущих из Китая в страны Ближнего Востока и Европы. Значительная часть этого отрезка пролегала по территории Средней Азии и Казахстана. Шелковый путь был живым мостом, протянувшимся на тысячи и тысячи километров от одних цивилизаций к другим. Вдоль него веками шумели разноязычные базары, по пыльным караванным дорогам везли для продажи драгоценные камни и шелка, пряности, изысканные работы мастеровремесленников.

Как отметили организато-



ры, сегодня Великий Шелковый путь во всех его древних проявлениях возрождается на карте мира. Современное поколение, храня и развивая традиции своих далеких предков, активно осваивает огромный потенциал международного общения. Не случайно, ярмарка была организована в одном из древнейших городов не только Казахстана, но и Центральной Азии – Туркестане. Он занимает особое место у тюркских народов. Издревле здесь широко развивалось

ремесленничество. В ярмарке приняли участие и обменялись опытом более 50 мастеров текстильного и ювелирного искусства со всех регионов Казахстана, а также Турции, Узбекистана, Кыргызстана, Туркменистана и Азербайджана.

По итогам международной ярмарки ее лучшие участники стали победителями в различных номинациях. Им были вручены сертификаты и памятные призы. Наши земляки, известные мастера, участники и призеры различных фестивалей и конкурсов Злиха Календерова и Бекзат Жакипов одержали победу в номинации «Тұран».

63-летняя 3.Календерова из Шиелийского района вот уже более 20 лет занимается одним из редких и уходящих в забвение промыслом - изготовлением плетеных циновок.

– Издревле узорные полотна из степного тростника чия были одним из основных атрибутов убранства казахской юрты, - отметила мастерица. - Циновки с казахскими орнаментами и различными образами сейчас широко используются в интерьере современного жилья. Очень рада, что в последнее время они пользуются большим спросом.

Более 30 лет отдал любимому ювелирному делу кызылординский мастер Бекзат Жакипов. За реставрацией или изготовлением эксклюзивных женских изделий из золота и серебра к дипломированному и потомственному художнику-ювелиру обращаются не только земляки, но и жители других городов и стран.

– Изучая образцы работ зергеров прошлого, можно проследить развитие народного ювелирного искусства с древнейших времен до современности, - говорит Б.Жакипов. – Стараюсь бережно хранить традиции, совмещая в работе старое и новое. Знаменательно, что в последнее время девушки стали чаще обращаться к национальным мотивам: заказывают полный комплект украшений на узату или свадьбу. Уверен, что ювелирное искусство будет актуальным и востребованным всегда. Оно занимает особое место в истории казахской национальной культуры. Очень хорошо, что сейчас возрождаются народные ремесла, прикладное искусство.

Ботагоз АЖАРБАЕВА

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

Пресекая теневой оборот лекарств

С 1 июля 2022 года в стране введен первый этап цифровой маркировки лекарственных средств на 90 наименований. Как отметили в Центре развития цифровой экономики, в Казахстане для сокращения объема контрафактной продукции и исключения незаконной продажи лекарств принято решение ввести цифровую маркировку всех лекарств.

Министерство здравоохранения совместно с республи-

ного здравоохранения и единым оператором маркировки и прослеживаемости товаров начали проводить разъяснительные семинары по работе с промаркированными лекарствами для региональных медицинских учреждений Казахстана,

разъясняя особенности работы системы маркировки и необходимом оборудовании для работы с маркированными препаратами.

Как пояснили в ведомстве, маркировка позволит сократить объем контрафактной продукции и исключить незаконную продажу лекарств.

Кроме функции прослеживаемости, система маркировки позволит казахстанцам узнать

срок годности лекарственного средства и его соответствие канским центром электрон- предельно утвержденной цене,



установленной Минздравом. Так, с 1 июля 2024 года пла-

нируется 100%-ное внедрение маркировки лекарств.

По оценке экспертов, маркировка и прослеживаемость должны также улучшить ситуацию с поставками и обелекарственных спечением средств, тем самым предотвратить их возможный дефицит, как это наблюдалось во время пандемии.

СОЦИУМ

Главное — не отстать от прогресса

Быстроразвивающиеся технологии оставляют далеко "за бортом" очень популярные буквально всего пару десятилетий назад профессии и буквально создают из ниоткуда новые, ранее неслыханные. Предлагаем вашему вниманию обзор разных исследований о ныне популярных и уже отживших свое специальностях.

Что нынче в тренде

С каждым днем технологии все больше интегрируются в нашу жизнь, влияя на увлечения, работу, а порой и на то, и другое одновременно. Одним из таких явлений стала мобилография.

Этот новый вид фотоискусства стал набирать популярность все больше и больше среди молодых людей. Ведь для работы необходим всего лишь мобильный телефон. Вообще понятие «мобилография» было введено еще в 2004 году, но особую популярность обрело сравнительно недавно. Мобилограф должен уметь создавать креативные, трендовые фото и видео с помощью смартфона. Также это новая профессия XXI века, благодаря которой любой человек может зарабатывать деньги, снимая необычные фото и видео. Обучиться этому может любой желающий, обладающий хорошим вкусом и хотя бы минимальными задатками творческих способностей. Из-за актуальности профессии сейчас появились различные курсы, которые могут ускорить процесс обучения.

Как говорят молодые люди, причастные к этой профессии, особых требований к фото- и видеосъемке нет, главное, чтобы изображение было креативным, качественным и прослеживался собственный стиль.

С учетом данных Egov.kz в РК востребованы следующие профессии: программист, инженер, оператор производства, врач, агроном, повар, логист, администратор, менеджер по продажам, педагог.

В 2023 году в Казахстане наблюдается нехватка квалифицированных кадров. На портале электронного правительства Egov.kz отмечается востребованность прежде всего инженерных специальностей в сфере ІТ, нано- и биотехнологий, логистики. Актуальность профессии программиста в современных условиях вне сомнений. Программисты разрабатывают приложения, сайты, базы данных, интернет-магазины, контролируют работу внутренней сети компаний. В будущем программисты будут работать с искусственным интеллектом – основой новой цифровой

Во всех отраслях промышленности, отмечает Egov.kz, востребованы инженеры-маркетологи и менеджеры. Ощущается нехватка инженеров-строителей, технологов, машиностроителей. Поэтому на бакалавриат в 2022-2023 годах наибольшее количество грантов (17 794) было выделено на инженерные, обрабатывающие и строительные отрасли, сообщает Министерство просвещения РК. Наличие у инженера экономического или юридического образования, знание английского языка обеспечат престижную работу и высокую зарплату.

Будущее за автоматизацией, но многие специализированные установки и техника по-прежнему не могут работать без оператора. Он регулирует, контролирует все процессы, систематизирует полученную информацию. Профессия имеет около 350 разных направлений: оператор связи, линий производства, станков, телеоператор. Это ответственная работа, требующая сосредоточенности и трудолюбия.

Пандемия, демографический рост повысили востребованность медицинских специальностей. На государственной платформе Enbek среди предложений квалифицированной работы сфера медицины и фармацевтики на втором месте после образования и воспитания. Профессию врача выбирают лучшие выпускники школ, обладатели «Алтын белгі», отмечает Egov.kz. Чаще всего это такие направления, как «Общая медицина», «Стоматология», «Фармация».

Сельское хозяйство – одна из ведущих отраслей в Казахстане, и профессия агронома в ней крайне востребована. Именно от этого специалиста зависит производительность поля и количество урожая. Агроном планирует, когда что сеять и сажать, удобрять, поливать, собирать и хранить урожай, а затем организовывает работу, контролирует, вносит коррективы. Агрономия не утратит актуальности в будущем.

А ну-ка, девушки!

Несмотря на постоянное стремление Казахстана к гендерному равенству, некоторые профессии по-прежнему остаются преимущественно женскими. Так какую же специальность выбрать в Казахстане девушке в 2023 году, чтобы в перспективе гарантированно трудоустроиться?

востребованных профессий представительницам прекрасной половины человечества в нашем государстве подойдет специальность повара, логиста, администратора, менеджера по продажам, педагога.

Повар имеет разные специализации (кондитер, технолог, кулинар) и высокие перспективы карьерного роста. Работать по специальности можно после колледжа или курсов. Высшее образование даст возможность стать технологом общественносбыт, ведет переговоры с поставщиками, определяет скидки и акционные предложения. Менеджеру необходимы знания экономики и общей психологии, умение убеждать и организовывать. Профессия имеет карьерный потенциал вырасти от продавца до руководителя предприятия.

На государственной платформе Enbek наибольшее количество вакансий в сфере образования и воспитания. С 2020 года зарплата педагогов ежегодно повышается на 25 процен-

го питания, пищевой промышленности или ресторанного бизнеса.

Грамотно организованная логистика, оптимизация процессов имеет большое значение для успешного развития бизнеса. Перед логистом стоит главная задача: доходы бизнеса должны быть как можно выше расходов на перевозку. Логист – одновременно математик, менеджер, правовед и техник. Он налаживает и контролирует логистический процесс, быстро находит оптимальные реше-

ния при возникновении сложностей. Администратор – распорядитель компании, заведения, учреждения. Он налаживает работу коллектива, взаимодействует с клиентами, следит за порядком, решает проблемные вопросы. Это эрудированный, коммуникабельный и стрессоустойчивый человек с гибким мышлением и высокой самоорганизацией. Администраторы востребованы в сфере обслуживания, как офис-менеджеры, а также в развлекательной и туристической сферах.

Сфера продаж активно развивается, и специалисты по продвижению товаров и услуг имеют спрос на рынке труда. Менеджер по продажам формирует ассортимент, налаживает тов. Также профессия педагога привлекает социальными гарантиями и длительным летним отпуском. Учитель должен уметь вести за собой, мотивировать, подавать личный пример, любить и понимать детей, организовывать учебный процесс доступно и интересно. Ответственно подходите к выбору будущей профессии. Успешное обучение позволит стать квалифицированным специалистом, навыки и умения которого ценятся на рынке труда.

Прогнозы на будущее

Куда не идти учиться? Здесь мнения разных исследований разнятся, но если резюмировать все прочитанное, то можно сделать следующие

В скором времени невостребованной станет специальность бухгалтера, поскольку уже существует специализированный софт, который быстро и безошибочно обрабатывает бухгалтерские операции и ведет учет. Некоторые предприниматели самостоятельно пользуются интернет-сервисами по бухгалтерскому учету.

Также разные исследования прочат скорый конец профессиям копирайтера и корректора. Ведь сейчас

нейросети на отлично справляются с созданием текстового контента. Конечно, это не уникальные авторские работы, искусственный интеллект просто анализирует другие тексты и на их основе выдает свои. Но если задуматься, то современные копирайтеры этим и занимаются. Это же касается и работы корректора. Мы уже давно привыкли к подсказкам текстовых редакторов, которые указывают на грамматические ошибки. Да и технологии, оценивающие смысловую нагрузку и струккусственный интеллект прекрасно обрабатывает информацию.

Кстати, в скором времени исчезнут и сейчас не столь популярные профессии, как дублеры и каскадеры, поскольку их тоже полностью заменят современные технологии. Любые трюки уже сейчас при помощи компьютерной графики рисуют так, что их практически не отличить от действий реального человека. К тому же, риск получения травм сводится к нулю.

С повсеместным внедрением электронного документооборота станет не востребованной профессия нотариуса. Со временем проверить подлинность документов и зафиксировать сделку можно будет с помощью специальных сервисов, а аутентичность электронной подписи подтверждает программа.

Поскольку большая часть банковских операций уже сегодня производится через Интернет и с помощью приложений, уйдут в прошлое и банковские работники. Ведь сейчас, с распространением безналичной оплаты, даже банкоматами люди стали пользоваться значитель-

А вот такие сервисы, как Google переводчик, становятся все умнее с каждым годом и уже не нужно беспокоиться, что в другой стране вы наткнетесь на языковой барьер, ведь под рукой всегда приложение, которое распознает язык и переведет на нужный вам. Также можно включить русские субтитры на любом видео на YouTube. Перевод получается вполне удобным для восприятия. Сейчас оттачивается технология синхронного перевода в режиме реального времени. Это может быть портативное устройство или приложение на смартфоне, которое мгновенно переводит речь собеседников, так что и профессия переводчика, по прогнозам специалистов, в ближайшем времени канет в Лету.

Кроме того, прогнозируют исчезновение таких профессий, как билетер, кассир, почтальон, доставщик и охранник. Как и что сложится дальше, конечно же, покажет время. Но уже сейчас, многим представителям бесперспективных профессий стоит сориентироваться и сделать соответствующие выводы.

Подготовила Нина НИКИТИНА

КАЛЕЙДОСКОП

ФАН-КЛУБ

Загадка короля

В минувший вторник 29 августа королю попмузыки Майклу Джексону исполнилось бы 65 лет. Его жизнь трагически оборвалась в июне 2009 года.

При жизни он был окружен всевозможными слухами, домыслами, сплетнями. Так в чем же загадка короля? Древние мудрецы говорили: «Гений создает великое, посредственность творит ничтожное». Гениальность творчества Джексона необъяснима... Он удивлял великолепной хореографией, особенным вокалом, оригинальными запоминающимися песнями. Но еще его отличали преданность делу, перфекционизм. Он в буквальном смысле слова был поглощен своим творчеством. Полностью выкладывался на концертах в гастрольных турах, отдавая себя публике, при записи альбомов старался довести каждую песню до совершенства. Его называли новатором, революционером, потому что в своем творчестве он создавал что-то новое, старался избегать скучных стереотипов и шаблонов. В мире поп-музыки

до сих пор не появился исполнитель, который бы превзошел его по степени таланта.

Впрочем, Джексон мог удивлять не только своим творчеством, но и поступками. Многие считали его странным, не понимали его действий. К примеру, в своем поместье Неверленд он построил целый парк аттракционов, где обожал резвиться. Сам Майкл не видел в этом ничего необычного, он говорил, что из-за постоянных репетиций, гастролей, съемок,

записей альбомов у него не было детства. Ведь он работал в шоу-бизнесе с пяти лет. И, будучи уже в зрелом возрасте, пытался испытать то, чего был лишен, когда был ребенком.

Исполнитель большое внимание уделял благотворительности, выделяя деньги фондам, больницам, бескорыстно помогая абсолютно незнакомым людям.

Он любил детей за их чистоту и непосредственность, старался больше времени проводить с ними. Но некоторые люди видели в этом что-то плохое, порочное и пытались очернить его. Ему пришлось пройти через суды, алчные люди старались заработать на нем деньги и кому-то удавалось сделать это. В такие мрачные периоды сво-



ей жизни он испытал унижения и боль. Частые судебные процессы выбивали его из колеи и ему было уже не до творчества, он погряз в долгах...

Джексон трагически ушел из жизни, не простившись со своими близкими и фанатами. Он не сомневаясь доверял врачам, полагая, что все их медицинские процедуры никогда не навредят ему. Если бы не та роковая передозировка наркотическим средством, наверняка, певец прожил бы долгую жизнь.

Король поп-музыки оставил своим поклонникам яркое творческое наследство. Его песни по сей день актуальны, а видеоклипы набирают миллионы просмотров в социальных сетях.

Николай ИГНАТЬЕВ

НОВОСТИ МИРА

Нашли сотни мумифицированных пчел

Окаменевшие пчелиные коконы возрастом три тысячи лет нашли палеон-Лиссабонского университета в ходе раскопок на побережье Одемиры в Португалии.

Обычно хитиновый покров пчел разлагается довольно быстро. К мумификации насекомых, по мнению ученых, мог привести редко встречающийся процесс минерализации. Его могло спровоцировать внезапное снижение ночных температур в конце зимы или затопление местности, где обитали пчелы.

Благодаря мумификации насекомые хорошо сохранились, и палеонтологам удалось идентифицировать их анатомические детали.

Следы движения ледников заметили на Марсе

Древний Марс мог пережить ледниковые

В настоящее время большая часть льда

По мнению исследователей, эти особен-

СПОРТ-ИНФО

ФУТБОЛ

«Кайсар» и «Жетысу» сыграли вничью

В минувший уик-энд в матче 21-го тура чемпионата РК среди команд Премьер-лиги кызылординский «Кайсар» на своем поле сыграл вничью с талдыкорганским «Жетыcy > -1:1.

В составе кайсаровцев с 11-метровой отметки отличился полузащитник Дмитрий Бородин. Подчеркнем, это седьмой гол белорусского легионера кызылординской команды, забитый непосредственно с пенальти.

В текущей турнирной таблице «Кайсар» с 26-ю очками идет на восьмом месте. А лидирует в чемпионате шымкентский «Ордабасы»» - 49 очков, на второй позиции «Актобе» – 41, на третьей – «Астана» – 40.

Очередные встречи «Кайсар» проведет 17 сентября в Караганде с ФК «Шахтер» и 23 сентября в Кызылорде с актауским ФК «Каспий».

В Кызылорде определились победители и призеры республиканского юношеского турнира, посвященного памяти мастера спорта СССР, заслуженного тренера РК Тимура Сегизбаева.

Главный приз соревнований завоевала команда из поселка Шиели. На втором месте - юноши из Саксаульска, на третьем -NAMAN ATA (Кызылорда), на четвертом футболисты из Теренозека. На церемонии награждения специальными призами отмечены лучшие участники. Их обладателями стали: вратарь - Бакдаулет Сабыржанулы (Шиели), защитник - Мухамед Куанышбекулы (Теренозек), нападающий – Жансерик Сайлаубай (Саксаульск), бомбардир – Алибек Жарылкасынулы (NAMAN ATA) и лучший игрок турнира Эльтаир Шайыкбек (Шиели).

КАРАТЭ-ДО

Есть путевки на ЧМ!

Кызылординские спортсмены успешно выступили на прошедшем в Актобе чемпионате РК по киокушинкай-кан каратэ, на котором были разыграны путевки на первенство мира.

В частности, в состязаниях среди мужчин золотую медаль завоевал Али Мейрамбек, бронзовую - Мади Мейрамбек (оба - по программе ката). А среди юношей «бронзы» в активе Бахыта Рахманбердиева и Балнур Серик. Также сборная нашей области заняла первое место среди взрослых по программе групповой ката.

БОРЬБА НА ПОЯСАХ

Жаркие схватки на ковре

Шесть наград различного достоинства завоевали кызылординские спортсмены на прошедшем в Уфе (Башкортостан, РФ) чемпионате мира среди юношей и девушек.

В частности, обладателем золотой медали стал Бейбарыс Султан (+95кг), серебряной - Нурымкожа Алдаберген (55 кг) и Ердаулет Абдимуталапов (60 кг), бронзовой – Аружан Алмаганбетова (48 кг), Нурбиби Улыгбекова (63 кг) и Дильназ Жанабыл (70 кг).

ГРЭППЛИНГ

С наградами из Польши

Семь медалей различного достоинства завоевали кызылординские спортсмены на состоявшемся в столице Польши Варшаве чемпионате мира среди кадетов U17 и молодежи U20 и взрослых.

В частности, в состязаниях в шортах среди 17-летних борцов серебряные медали выиграли Айжан Еркосай (46 кг) и Наргиз Яхып (90 кг), бронзовую – Ерсултан Каиржан (46 кг). Эти же спортсмены стали обладателями золотых медалей в грэпплинге ги (борьба в кимоно), а «бронза» в активе Умит Ыскак (46 кг). Вместе с подопечными успех разделили их тренеры – Аян Тулеуов и Жансая Мурат. Алибек БАЙШУЛЕНОВ



и межледниковые периоды, показали данные орбитального аппарата Mars Reconnaissance Orbiter (MRO). На спутниковых снимках ученые заметили характерный рельеф, который образовывался в ходе отступления ледников.

на Красной планете сконцентрирована на полюсах. Но следы движения ледников можно увидеть на гораздо более низких

ности показывают, что Марс, как и Земля, переживал чередование холодных и теплых

РЯДОМ С НАМИ





















www.instagram.com/kizvesti



www.facebook.com/kizvesti



twitter.com/kizvesti



Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

Генеральный директор Аманжол ОНГАРБАЕВ

> Главный редактор Жанибек ИСАЕВ

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор) Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041) Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055) Ответсекретарь - 40-11-10 (вн. 1045) Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048),

40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050)

Собств. корреспондент: Шиели, Жанакорган - 8(724-32) 4-21-28 Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042) **Рекламный отдел -** 70-00-52 Бухгалтерия - 70-00-38

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находя управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (7242) 40-06-68 Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08

За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инста не рецензируются и не возвращаются. * Платный материал

Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г. Газета выходит во вторник, четверг и субботу

Областная газета «Кызылординские вести» сертифицирована в со-ответствии с требованиями СТ РК ISO 9001-2016 (ISO 9001:2015) «Си-стема менеджмента качества» за номером КZ.4310318.77.03.01178